



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

国庆期间全国刑事、治安警情同比分别下降5.7%、20.4%

新华社北京电 (记者 熊丰)记者10月7日从公安部获悉,全国道路交通总体平稳,治安秩序良好。国庆期间,截至7日18时,全国刑事、治安警情同比分别下降5.7%、20.4%,2800余场大型活动安全顺利,旅游景区井然有序。

今年国庆长假,群众出行出游意愿强烈,人流车流集中,大型活动密集。假期期间,各地公安机关充分发挥“专业+机制+大数据”新型警务运行模式作用,日均投入民警辅警58万人次、组织群防群治力量340万人次,针对性加强重点部位和人员密集场所巡逻防控,切

实加强社会面整体防控。同时,加大对电信网络诈骗和“盗抢骗”“黄赌毒”“食药环”等违法犯罪打击整治力度,有力维护了良好社会治安秩序。全国边检机关共检查出入境人员1357.4万人次、交通运输工具60.6万辆次,确保了全国口岸边境安全稳定。

针对假期道路交通流量持续高位运行情况,各地公安交警部门日均出动警力18万人次、警车6万辆次,加强城市周边、热点景区等重点道路以及易拥堵路段的疏导管控,严管重点车辆,严查交通违法,确保了全国道路交通总体平稳有序。(下转第2版)

坚持发展“枫桥经验” 创新基层社会治理

调百般事 解千家忧 暖万民心

——卢龙县委政法委推进“四调联动”机制促进矛盾纠纷多元化解

□ 本报记者 刘波

今年以来,秦皇岛市将构建人民调解、行政调解、司法调解和行业性专业性调解“四调联动”机制,纳入平安秦皇岛、法治秦皇岛建设大局中推动部署,并在全省率先建立“四调联动”工作机制。卢龙县委政法委在原有“一站式”矛盾纠纷多元化解体系基础上,扎实推进“四调联动”工作机制建设,进一步完善调解组织网络,探索预防和化解矛盾纠纷新途径,有效维护了社会和谐稳定和群众合法权益。

为矛盾纠纷化解 装上“加速器”

卢龙县人民法院石门法庭是一个独具特色的基层法庭,三层的办公楼里不但有法庭的审判庭和办公区,还有石门镇政法

委员、综治办、司法所办公室以及五个专业调解室。“四调联动”工作机制在这里落地实行后,法庭紧盯诉源、案源、访源“三源共治”的各个流程节点,积极构建地域全覆盖、类型全覆盖的双环线工程,形成了镇社会治理中心统筹下的矛盾纠纷“一站式”大调解工作格局。

“我们现在和法庭、公安派出所、司法所等部门配合得非常好,很多矛盾纠纷都在各方努力下快速、低风险地化解了。”石门镇政法委员刘虹兵对记者说,前不久,该镇某村两户相邻的人家,因为一家把院墙盖在另一家的宅基地上发生纠纷。由于纠纷无法在村里调解,被侵占宅基地的一家起诉到石门法庭。为化解矛盾,法庭与司法所、公安派出所等多部门联动,连续三次到现场勘查,并劝说当事人拆除围墙。最终在国土、规划等部门

介入后,两家确定了宅基地界线,越界的围墙被拆除,矛盾得到圆满解决。

“正是因为有了‘四调联动’工作机制,今年以来,我们镇没有发生一起越级上访事件,真正做到了矛盾不上交。”石门镇党委书记刘猛说。

蛤泊镇鲍子沟村盛产葡萄,是远近闻名的葡萄村,每到旅游旺季,这里的游客络绎不绝。随着游客的增多,当地村民干起了民宿、农家乐等多种服务行业。为了妥善化解村民与游客发生的纠纷,卢龙法院在鲍子沟村建立了旅游巡回法官工作站。每到旅游旺季,有专职法官在工作站值守,随时帮助村民和游客化解纠纷。农闲时节,法官还会组织普法活动,增强村民的法治意识。“现在这里的村民都知道有矛盾找法官,游客的旅游体验也大幅提升。”卢龙法院院长刘辉

对记者说。

卢龙县委政法委副书记刘建华介绍,为有效推动“四调联动”工作机制落地落实,县委政法委印发了相关文件,强化人民调解、行政调解、司法调解和行业性专业性调解的优势互补。充分发挥司法调解在矛盾纠纷调处化解中的兜底保障作用,健全完善诉前调解机制,形成了矛盾纠纷发现早、排查实、化解快的良好局面。

让群众的“烦心事” 变成“舒心事”

刘田各庄镇是卢龙县第二大地镇,人口多,社情复杂,矛盾多发。在该镇“一站式”矛盾纠纷多元化解中心,记者见到了镇司法所所长潘志强和专职调解员董学满。

(下转第2版)

京津冀协同立法 推进社保卡一卡通

本报讯 (记者 封颖慧 实习生 郭婷苇)日前,京津冀三地人大常委会通过了《推进京津冀社会保障卡一卡通规定》(以下简称《规定》),标志着京津冀社保卡一卡通建设全面进入法治化发展的新阶段。9月27日,京津冀三地人大常委会召开联合新闻发布会,介绍了《规定》的相关内容。

“京津冀一卡通涉及面广,覆盖人群多,用卡需求大,关系三地群众的切身利益。制定京津冀一卡通规定,有利于更好地推动京津冀区域政策协同、标准协同、服务协同,在一体化发展中补齐民生短板。”北京市人大常委会法工委主任王荣海介绍。

据了解,京津冀社会保障卡一卡通立法项目选题由我省提出,并经三地人大常委会法工委共同研究,常委会主任会议确定,纳入三地协同立法规划和2024年立法计划。在我省相关部门提出法规草案初稿后,三地共同组建立法专班,采取联合调研、集中调研、专题调研等方式,赴上海市、安徽省实地调研,现场察看30余个一卡通具体应用场景点位,采用线上线下沟通、集中研讨修改等方式,共同拟定法规体例、框架结构和主要内容,并通过互联网征求社会各界意见。三地立法专班经过十几轮共同修改,形成同一草案文本。(下转第2版)

省社科院法学所等举办研讨会 共话多元解纷新“枫”景

本报讯 (记者 古孟冬 实习生 郭婷苇)日前,由河北省社会科学院法学研究所、法治河北研究中心、河北省地方法治建设研究会举办的“学习贯彻党的二十届三中全会精神 完善社会矛盾纠纷多元化解机制”研讨会在石家庄举办。省社会科学院有关领导出席并致辞。来自省内外理论界、学术界、实务界的30余名专家、学者线上线下参加研讨。

研讨会上,中国社会科学杂志社总编室主任刘鹏以“关于社会矛盾纠纷多元预防调处化解的若干思考”为题,提出应不断拓展、深化社会矛盾纠纷多元预防调处化解的学术研究;天津社会科学院法学研究所王焱研究员全面介绍和展示了天津社会矛盾纠纷多元化解机制的建设情况;河北大学法学院刘广明教授、河北经贸大学法学院李大庆副教授等,分别从如何防止乡村纠纷发生、矛盾纠纷多元化解机制的理论定位等角度,对完善社会矛盾纠纷多元化解机制的理论阐释

进行主题研讨;省社会科学院法学研究所助理研究员骆艳青、李北凌、马少猛、赵雪、尹建兵、刘文慧等,围绕积极开展社区协商共治、矛盾纠纷多元化解整体性立法思路构想等方面,对社会矛盾纠纷多元化解机制的完善进行了理论分析和多维阐释。

此外,省司法厅人民参与和促进法治处副处长安宏基、石家庄市司法局副局长王利国等结合工作实际,对完善社会矛盾纠纷多元化解机制的实践探索进行主题研讨;新疆社会科学院副院长柳华文等线上参加了交流研讨。

研讨会上,中国社会科学院法学研究所所长李靖表示,此次线上线下互动交流,深化了与会人员对“完善社会矛盾纠纷多元化解机制”这一主题的认知和理解,对于学习贯彻党的二十届三中全会精神,坚持和发展新时代“枫桥经验”,健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系,完善共建共治共享的社会治理制度具有重要意义。

唐山:为人民调解员和 骨干网格员“补能充电”

记者走基层

□ 本报记者 于海宁

国庆假期,沧州市区主要街道、公园、景区等装扮一新,一派喜庆祥和景象。很多市民来到南川老街、沧州园博园等地游玩“打卡”。

“执勤方案已经提前发给大家,大家一定要守好自己的岗位,全力保障市民和游客安全。”10月1日一大早,记者来到沧州市公安交警支队一大队六中队岗亭,指导员张荣尉已经提前到岗,正在布置当日值班工作。“群众平安出行是我们最大的心愿。”张荣尉告诉记者,安全这根弦松不得,国庆假期他们中队全员上岗,保安全、保畅通,坚决守护群众的出行安全。

“国庆假期,沧州坊、沧州园博园等景区举办一系列精彩的文化活动,人流量、车流量都将大幅增长。为保障周边道路畅通有序,我们提前做了研究,精心制定了保畅方案。”张荣尉说,



他们通过定点执勤和流动巡逻相结合,加大对各种交通违法行为的查处力度,并加强对道路交通事故的快速勘查与处理,减少因事故引发的交通拥堵和二次事故隐患,科学、精准、高效地疏导交通。

华灯初上,在沧州市区解放路和广场街交叉口,前去南川老街游玩的群众络绎不绝。“大家不要挤,一定要有序通行。”在这里执勤的是一大队五中队中队长刘晓,他一边引导过往车辆绕行或停到指定区域,一边耐心疏导行人。

“自去年南川老街开街以来,景区热度持续飙升,客流量日趋增大,本地人和外地人来这里游玩的每天都有七八万人次。”刘晓说,今年国庆假期,他们将“触角”深入南川老街各个区域,最大限度把警力摆上街面,摆到人员密集、群众最需要的部位,会同南川老街物业安保人员,采取“车巡+步巡”方式,及时掌握景区人流、车流变化,实现多维、立体巡逻防控,全力维护现场秩序。同时,巡逻民辅警还为游客提供问询、纠纷调解、寻找失物等服务,让群众能够平安快乐地游玩出行。

一个城市的交通秩序,直接反映这座城市的文明程度。面对节日假期人流、车流骤增的情况,沧州市公安交警支队提前分析研判假期道路交通安全形势,根据假期天气情况、交通流量及交通事故规律特点,采取有针对性的措施,提前对重点旅游线路的道路开展集中排查,对交通安全设施损坏、缺

失等情况,及时通报相关部门更换或修复。所有民辅警放弃休假,机关民辅警全部充实到一线辅助执勤,在南川老街东入口、解放桥、百狮园等重点路段和景点设立固定执勤点,疏导交通,引导车辆规范停车,全力保障广大市民和外地游客平安出行、快乐旅游。

图为10月1日晚,沧州交警支队一大队五中队民警在疏导交通。
孔大龙 摄

本报讯 (吴艳丽 郭笑阳)为进一步推动司法所工作高质量发展,切实提升人民调解员及网格员政治素养和履职能力,日前,唐山市委社会工作部、市司法局联合举办全市司法所工作暨人民调解员、骨干网格员培训班。各县(市、区)、开发区(管理区)司法局分管负责人,各乡镇(街道)司法所长、人民调解员和骨干网格员代表等近300人参加培训。

培训中,来自司法行政系统、法院的工作人员,为参与培训的人民调解员和网格员剖析了人民调解工作中的难点和痛点,并就如

何破解难题,更好地开展调解工作,进行了专业指导。此次参与授课、分享经验的还有国家一级律师、全国模范人民调解员等,他们从自己的工作实际出发,多角度地讲解了相关法律法规的运用及调解工作中的实务技巧。

参训学员表示,此次专题培训全面系统、内容丰富,授课案例具有针对性、典型性,对实际业务有很大帮助。接下来,他们将认真消化领会所学内容,在深入推进人民调解、加强基层社会治理中发挥骨干带头作用,为平安唐山、法治唐山建设贡献自己的力量。

职工医保个人账户如何共济给家人?这些要点需注意
(详见第4版)

25年后的团圆

(详见第8版)